



蒙自市雨过铺街道田心村委会： 党建引领各民族手足相亲共事共乐

●通讯员 于普通 文/图

本报讯 蒙自市雨过铺街道田心村委会是一个典型的少数民族聚居村，辖区内壮族、彝族、苗族等各族群众共3800余人。近年来，该村各族群众如同紧紧抱在一起的石榴籽，手足相亲、守望相助，共居共学、共事共乐。

强根基，党建引领促团结。田心村党总支充分发挥战斗堡垒作用，将民族团结宣传教育深度融入日常组织生活。利用“三会一课”形式，深入学习党的民族理论政策、法律法规和民族团结进步先进事迹，引导党员骨干成为维护民族团结的“明白人”和“带头人”；精心设计主题党日，组织民族干部宣讲队，围绕“中华民族一家亲”“共同团结奋斗、共同繁荣发展”等主题，开展专题宣讲、学习研讨，并通过观看影片、邀请模范宣讲、组织参观交流等，深化党员群众认识，提升觉悟，把做好民族团结工作作为重要任务，运用民族语言传播党的声音和政策，团结群众感党恩、听党话、跟党走。

建网络，精准治理化纠纷。田心村党总支在辖区建立8个村民小组党支部，精选131名党员担任网格员，每人挂包10余户农户，常态化走访联系各族群众，及时了解掌握其思想动态、生活需求和邻里关系，特别是对不同民族的家庭、商户、邻里间存在的潜在摩擦点、风险点，做到早发现、早介入、早调处，使矛盾纠纷化解在基层，让每一个家庭健康和諧，进一步稳固民族团结基石。



田心村委会开展迎新春文艺活动现场。

促交融，传统节日搭桥梁。田心村党总支注重发挥传统节日和各民族交往交流交融的作用。春节庙会，邀请辖区内壮族、彝族、苗族等少数民族群众共写福字、同挂灯笼；端午包粽子、吃扎扎节摆街宴、火把节跳民族舞，中秋夜，大家围坐一起共享月饼，畅叙情谊。不同民族的特色歌舞同台献艺，在欢快的节日活动中，人们切磋技艺、交流情感、共享美食，“中华民族一家亲”的种子悄然播撒，在温馨

的节日氛围中增进共识、共叙团结、共话发展。兴产业，特色经济铺富路。促进民族团结离不开坚实的物质基础，田心村委会大力发展大棚种植业，带动村民种植西瓜、葡萄、鲜花等经济作物。以厂房村民小组为例，目前，花卉种植面积达300余亩，花卉大棚每亩投资成本2万元至3万元。玫瑰花、洋桔梗等品种每年采收两次，由斗南花卉市场负责统一收购、运输和销售，扣除每枝0.15元成

本后，利润归村民所有，每亩花卉收入4万元至6万元不等。产业的发展，不仅鼓起了村民的“钱袋子”，还在共同劳动、创业、分享的过程中，让各族村民结成了紧密相连的经济共同体和命运共同体，民族团结的物质基础日益牢固。如今，田心村各族儿女心手相牵，同心同德，奋力谱写出民族团结、经济发展、文化繁荣、生态优美、邻里和睦的崭新篇章，让民族团结之花绚丽绽放，乡村经济结出累累硕果。

泸西县金马镇： “自乐班”唱响和美乡村新风尚

●通讯员 朱文平 张玲 张志慧

本报讯 近年来，泸西县金马镇在着力推动经济高质量发展的同时，由群众自发组织、形式多样的“自乐班”，成为传播文明新风、提升群众幸福感的重要载体。

在金马镇欣利洗葱厂，务工人员马艳丽和工友们常在工作之余聚在一起小唱几曲、跳上几段。“我们在这里上班，钱也挣了，大家都开开心心的。”马艳丽笑着说，她们以自编自演、自弹自唱等形式开展活动，已成为厂区一道亮丽的风景线。据工厂负责人许东丽介绍，企业将文化融入日常工作，目的是增强工人的凝聚力，提高干事创业的精气神。

这种源于群众的文化形式，像生命力一样在田间地头绽放。一支由当地拔葱厂友组成、平均年龄35岁的团队——泸西航峰传媒公司，务工人员以手机为媒介，记录乡土风情、传播农耕文化正能量，成为连接乡村与外界的重要桥梁。据公司负责人戴照航介

绍，他们拍摄了近100个作品，半年内收获粉丝超13万。“我们不仅要丰富大家的精神文化生活，还要增加收入，提供生活保障。”戴照航说，公司未来的工作方向是深入挖掘并分享泸西的春耕文化和更深层次的农业文化，并将这份快乐传递给更多的人。务工人员陈云美感慨道：“我们在干活的同时，既得到了收入，又感到开心快乐。”如今在金马镇，从田野到厂区，农民成为主角，田间地头变剧场，村里的日常生活化为故事情节。一个个“火”起来的“自乐班”，不仅用短视频和直播平台为乡村振兴注入了新活力，还让“家门口在岗，工场里有薪，心里头有底”的美好愿景照进现实，成为文明乡风滋养和美乡村的生动写照。



屏边县新现镇： 农家书屋为孩子播撒科学星光

●通讯员 康曦 农颜嘉 文/图

“大家低头看看脚上的鞋子，是不是去年合脚的尺码，今年穿上是不是有点挤脚了？这是身体在悄悄提醒我们——我们正在长大。”近日，在屏边县新现镇洗马塘村委会农家书屋，一堂别开生面的趣味生物课正在进行。来自同济大学国家书院宣讲团的副团长农颜嘉，正用生动的语言为孩子们讲解身体成长的奥秘，一场关于生命与健康的科普之旅由此开启。

课堂伊始，农颜嘉用一个“猜猜谁在变”的小游戏迅速吸引了孩子们的注意力。讲到换牙时，她亲切地搂着一位刚换牙的小朋友说：“你们看，乳牙就像完成了任务的小哨兵，会光荣‘下岗’，让更坚固的恒牙来接班。但要想让恒牙强壮，记得少吃糖果‘炮弹’，每天早晚刷牙‘卫士’来巡逻哦。”孩子们听得津津有味，有的忍不住摸摸自己松动的乳牙。当触及青春期变化这个敏感话题时，她温和解释：“有些女孩可能会觉得胸口轻轻发胀，有些男孩声音突然变沙哑，这是身体在悄悄为我们准备‘长大的礼物’，是每个人都要经历的奇妙变化。”轻柔的话语缓解了孩子们心头的懵懂与不安。

为了让抽象的知识变得可

感，在讲解“激素调节”时，农颜嘉将身体比作游乐园，将激素比作“幕后的管理员”。她指着课件逐一介绍：“生长激素是夜里的‘长高小马达’；甲状腺激素是‘能量发电机’，缺碘会‘罢工’，要多吃海带和紫菜‘充电’。”她还带领孩子们拍手念起自编的口诀：“好好吃饭给原料，蹦蹦跳跳促活力，呼呼吸大睡充能量，激素宝宝工作忙，身体才能顶呱呱。”朗朗上口的语言，让孩子们心中悄然扎根。

课堂尾声，农颜嘉鼓励孩子们共同立下健康成长的小约定。话音刚落，稚嫩而响亮的承诺声便争先恐后地响起：“我要每天刷牙两次。”“我要每天睡够8小时。”“我晚上不踢被子。”农颜嘉也分享了自己的成长故事，并勉励孩子们：“希望你们好好学习，将来有机会考到上海的同济大学，去看看那里的高楼大厦、美丽的樱花大道，体验一下像小镇一样大的校园。”

这堂在农家书屋开设的暑期科普课，不仅为乡村孩子普及了青春期健康与疾病预防知识，还在他们幼小的心灵中播下了科学探索的种子，点燃了孩子对未来的憧憬。新现镇农家书屋也通过一场场精心准备的公益课堂，成为守护孩子健康成长、启迪科学梦想的驿站。



防灾减灾

●通讯员 杨泰霞

本报讯 绿春县大兴镇是典型的山区城镇，地貌特殊、地质疏松，加之雨季长（5月至10月）、雨量较大（年降雨量超2200毫米），滑坡隐患呈现点多面广、分布线长的特点，防汛减灾工作压力大。入汛以来，该镇以“1262”精细化预报与响应联动机制为指引，系统施策，创新运用“早、防、治、细、严”五字工作法，全力筑牢防汛减灾安全屏障。

突出于“早”：立足“早”字细化责任分工，明确镇、村（社区）、组三级工作职责。按照“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”的工作要求，对每一处隐患

绿春县大兴镇： “五字”工作法筑牢防汛减灾安全屏障

点详细登记、评估风险等级，落实“一点一策”防治措施；严格执行“1262”精细化预报与响应联动机制，层层压实“叫应、叫醒、回应”责任，确保雨情、水情、汛情信息精准快速传达。

立足于“防”：对全镇90名地质灾害监测员开展业务培训，组织开展地质灾害紧急转移避险演练124次，提高群众自救互救能力；组织广大党员干部下沉一线，主动亮身份、扛责任，全力开展灾情防范应对工作；强化部门协同与网格化管理，精准预警叫应到村、到户、到人，果断实施封控和转移避险措施。

聚焦于“治”：学习运用

“千万工程”经验，抢抓县委“万吨水泥进农村”政策机遇，充分发挥基层党组织和党员“两个作用”，采取“五干”工作法（支部带头干、群众主动干、政府推动干、八方支援干、精神鼓动干），推动小型地质灾害隐患早发现、早治理、早除患。今年以来，共完成84个滑坡隐患点治理，让410户2000余名群众告别“夜不能寐”的担忧。

着眼于“细”：接到预报信息后，确保叫应到村、到户、到人，信息传递无遗漏、无延迟；备足应急力量和物资，储备应急物资7496件，保供储备辖区大型超市商店5家、大型机械97台；多渠道加强气象预警、灾害防御、应急避险宣传，学习借鉴成

功避险避灾案例，进一步增强群众防灾避灾意识；组建应急队伍138支1986人，确保紧急时刻拉得出、冲得上、打得赢。

致力于“严”：实行“领导包村、村（社区）包点、干部职工包户”的三级包保责任制，强降雨天气及时调度，确保责任到人、监管到位；严格执行24小时值班值守制度，确保防汛减灾指挥体系始终处于应急激活状态；已组织挂联小分队定期下沉村（社区）开展防汛减灾工作16轮680人次。

截至目前，大兴镇累计发布预警信息151条，组织紧急转移避险7次，涉及23户204人次，无人员伤亡失踪，坚决守住了“不死人、少伤人”底线。

谨防网络电信诈骗
不听 / 不信 / 不扫码 / 不转账

红河州融媒体中心 宣